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Országos hözMnyvtárhálözat.
Az Uránia magyar tudományos egyesü­

ld ben tegnap egy írókból, tudósokból és 
könyvkiadókból álló népes értekezlet gyűlt 
össze, mely kimondotta, hogy egy országos 
közkönyvtár hálózatot fog létesíteni azzal a 
nagyjelentőségű céllal, hogy a legújabb kiadvá 
nyo., a tudományos és szépirodalom évi ter­
melése c hálózat utján több ezer példányban 
eljusson nrnden valamire való községbe, miál­
tal egyrészt a művelődés határai az eddiginél 
fokozottabb mértékben kilerjesziessenek, más­
részt az irodalom munkásainak és vállalkozói­
nak jövedelme természetes utón emelkedjék.

Az értekezletet Molnár Viktor államtitkár 
hívta egybe és nyitotta meg tervezete ismerte­
tésével. A tervről az irodalom és tudományos 
világ képviselői a megelégedés, sőt elragadta­
tás h ngján nyilatkoztak.

Az eszme újdonsága abban áll, hogy 
ami* az eddigi vidéki könyvtárak anyaga holt 
kincsnek tekinthető, amelynek gyakorlati hasz­
nát úgyszólván senki sem veszi, ezentúl oly 
könyvtárakat kell alapítani, amelyek a legújabb 
könyvtermésnek biztos fogyasztói lehessenek.

Ezek a könyvtárak helyre fogják állítani 
az egyensúlyt az újság- és könyvirás között, 
amely az utóbbi évtizedekben az utóbbi kárára 
megzavartatott és amit sajnosán konstatálnak a 
legelső kiadócégek, valamint a legkiválóbb 
irók.

Molnár Viktor eszméjének sarkpontja az, 
hogy mintegy kétezer uj közkönyvtárt kell fel­
állítani a vidéki városokban és községekben s 
mindegyik mellé egy könyvtár-egyesületet, 
amelynek tagjai alacsony tagdijak fejében köl­
csönbe megkaphatják és a lakásukban elolvas­
hatják a könyvpiac legújabb termékeit. így 
olyan községekbe és olyan körökbe hatolhat­
nak be és a tudományos és szépirodalom leg­
újabb könyvei, amelyek eddig sajnosán voltak 
kénytelenek nélkülözni azokat, sőt nagyobbrész 
a hírüket is alig hallották.

Az uj könyveket a kiadók leszállított 
árakon és hitelbe fogják megküldeni, minden 
községbe olyat, aminőt az ottani egyesület 
megrendel. A könyvtár e könyvek árát azután 
részletekben törleszti a tagdijakból.

Az íróknak természetesen nem lehetett 
kifogásuk ez életravaló terv ellen, a kérdés 
csak az volt, miképpen fogadják a kiadók ? 
Es általános meglepetésre ezek némi fölvilágo- 
sitások kérése után, amit nyomban megkaptak, 
kijelentették, hogy a terv megvalósításába min­
den állatni vagy hatósági biztosíték nélkül be­
lemennek, azt j U/leti alapnak tartják, s pár 
nap alatt kidolgoznak egy prospektust, amely 
szerint a könyvtárhálózat szervezésében s a 
létesítendő könyvtáraknak uj könyvekkel való 
ellátásában résztvenni hajlandók.

A Kijelentés után az országos könyvtár- 
hálózat létesítése biztosítottnak tekinthető s a 
mii veit ember ha még oly szerény viszonyok 
közt, bármely lerejtett zugában éljen is a ha­
zának, benne jog élni a legújabb eszmeáram­
latokban.

— A rapprezentanza illése A városi 
képviselőtestület ma hétfőn este 6 órakor 
tartja meg a pénteken felfüggesztett ülést, me­
lyet tudvalevőleg az Olaszországot ért súlyos 
csapás fölött érzett gyász jeléül felfüggesztet­
tek. A napirend a pénteken letárgyalt egy pon­
ton kívül ugyanaz marad, melyet a múlt héten 
közöltünk.

— Horvátország az 1907—08. évben.
Rauch Pál báró éppen egy évvel ezelőtt lett 
horvát bán és ebből az évforduló alkalmából 
„Horvátország az 1907—8. évben“ dinen har­
minc oldalas füzetke jelent meg, amelynek 
Verdicius álnév alatt rejtőzködő szerzője tör­
ténetírói hűséggel iha meg az elmúlt politikai 
esztendő történetét, hűen tükrözted vissza azt 
az ádáz és elkeseredett harcot, melyet a horvát 
koalíció a bán és ezzel Magyarország ellen in­
dított. A füzetke elején a horvát koalíció meg­
alakításával foglalkozik s elmondja, hogy a 
megalakulás pillanatában mindenki azt hitte, 
hogy Magyarország és Horvátország között 
békés egyetértés jött létre. De vajmi hamar be­
állott a csalódás. A horvát-szerb koalícióban 
voltak elemek, amelyek nem szívesen látták a 
„haladás“ lassú tempóját. Türelmetlenek voltak 
és céljaikat minél előbb akarták elérni. Tulaj- 
donképeni törekvésük az volt, hogy elszakad­
janak Magyarországtól. A vasúti pragmatika 
adta meg az impulzust arra, hogy álarcukat 
levessék.

Majd röviden ismerteti gróf Pejacsevich 
és Rakodczay bánságának történetét s nem 
felejtkezett meg arról a lelkiismeretlen műkö­
désről sem, melyet abban az időben Nikolics 
volt bánhelyettes fejtett ki. Végre az 1908. év 
elején Rauch báró vette át a kormányt s a 
koalíció minden ármánykodása és sajtójának 
minden támadása dacára is erős kézzel vezeti 
azt. Majd részletesen előadja mindazokat az 
eredményeket, amiket Rauch báró egyéves 
uralkodása alatt elért. A legfényesebb eredmény 
az, hogy a horvát nép meggyőződött arról, 
hogy a koalíciót csak személyes érdekek és a 
hatalmi kérdés vezeti s napról-napra mindjob­
ban elfordul tőle. A füzetke végén részletesen 
kifejti a bán programmját, amely hivatva van 
Horvátország békéjét hosszú időre biztosí­
tani.

— Az olasz tőzsdék megnyitása. Mi­
lánóból jelentik, hogy az ottani tőzsde, melyet 
a messzinai katasztrófa hatása alatt a kormány 
rendeletére bezártak, tiz napi szünet után is­
mét megnyílt. A zárlatot annak idején azért 
rendelték el, mert a katasztrófa hatása alatt 
tőzsdei pánik kitörésétől tartottak. A kormány 
intézkedése nem volt hiába való, mert a tőzs­
de bár szilárdan nyilt meg, az üzlet folyamán 
folytonosan ellanyhult. Egyedül a járadékok 
voltak szilárdak, melyek a mutatkozó keresletre 
emelkedtek.

— Torpedo-részvénytársaság. A Nem­
zeti Kaszinó tagjaiból „Torpedo-részvénytársa- 
ság“ címmel olyan alakulás történt, amely a 
Klupathy-Berger-féle találmány továbbfejlesz­
tését tűzte ki célul.

ÚJDONSÁGOK.
Apponyi Albert gróf Fiúméban.

Apponyi miniszter egy ma érkezett értesítés 
szerint szerdán, január 13-án délelőtt 10 óra­
kor érkezik Fiúméba. Azon a tanácskozáson, 
amelyet ez alkatommal a miniszter jelenlétében 
fognak megtartani, ott lesznek a város részé­
ről Zanella képviselő, Vio dr. polgármester, 
Brusaferro városi ülnök és Dalmartello városi 
tanfelügyelő is.

— Házasság. Boross Henrik, a helybeli 
Hoffmann S. és W. cég tisztviselője, e hó 9-én 
eljegyezte Bauer Berta kisasszonyt.

— Fiumei nők — Siciliáért és Ca- 
labriáért. A városi villamosvasút kocsijain 
tegnap c hir címében megnevezett jótékony­
célból 136 hölgy teljesített jegyosztó, illetőleg 
pénzbeszedő szolgálatot, akiket a rendezőség a 
hideg idő miatt óránkint felváltott. A hölgyek 
mellé 110 férfi állott oda segítségül. A jóté­
konycélra befolyt összesen 4001 kor. 76 fillér, 
amely összeg a társaság napi 900 koronás át­
lagos bevételét igy 4 és félszeresen múlta 
felül. Itt említjük meg, hogy Cherini Eugenio 
trieszti szénszállitó cég is lemondott arról a 
jogáról, hogy a vasút üzemében tegnap elfo­
gyasztott szénért bármit is kérjen magának.

— A kivándorlók pénze. Ismeretes, 
hogy az északamerikai Egyesült-Államokban 
pénzküldésscl foglalkozó amerikai zugbankár >k 
közül sokan a hangzatos magyar bankár címen 
ajánlják föl szolgálatukat a mi kivándorolt ma­
gyarjainknak, hogy azután meglophassák őket. 
A legutóbbi időben több ilyen bankár károsí­
totta meg érzékenyen megbízóit. A Zotti és 
Társa bankház ellen megindították a csődel­
járást ; Rutsek Péter bankár megszökött; 
Majerchak I. C. magánbankárt pedig bűnös 
üzelmei miatt letartóztatták. A rájuk bízott 
pénzek legnagyobb része teljesen odavész. A 
pénzküldésnck egyedüli, gyors, biztos és olcsó 
módja a ostautalvány. Minthogy azonban a 
kivándoroltak a pénzküldésnek' ezt a módját 
valószínűleg az amerikai forgalomban haszná­
latos postautalvány-megkeresések formaságai­
nak nemismerése miatt mellőzik, Kossuth Fe­
renc kereskedelmi miniszter felkérte az Egye­
sült Áll mok postaigazgatását, hogy lássa el 
postahivatalait megfelelő utasítással arra nézve, 
hogy a kivándoroltaknak a postautalvány-meg­
keresések kiállításánál segítségükre legyenek. 
Megkönnyíti a postautalvány-megkeresések ki­
töltését az Egyesült-Államok postaigazgatásának 
az az intézkedése, hogy olyan űrlapokat hoz 
forgalomba, melyek magyar útbaigazító szöveg­
gel is el vannak látva. A belügyminiszter most 
valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjéhez 
körrendeletét intézett azzal a fölhívással, hogy 
ajánlja a kivándoroltak itthon levő hozzátarto­
zóinak, hogy ők is figyelmeztessék Amerikában 
levő rokonaikat a postautalványnyal való pénz­
küldés hasznára és módozataira.

— Letartóztatott kivándorlási ügy­
nökök. A Cunard társaság Pannónia gőzösének
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matrózai szombat reggel észrcvctté'-, h«gv \ 
hármas számú hajóraklárhan három ember 
rejtőzködik. Vallatóra fokiak őket és ekkor el­
mondták, hogy Amerikába akarnak utazni, de 
nincs sem útlevelük, sem hajójegyük. A három 
embert a rendőrségre kisérték, hol a kővetkező 
dolog derült ki : A három utas névszerint ifko 
Géza. Sogic István és Zsifko György a !-.ícs- 
bodrogmegyei Stopárról jött Fiúméba, ahová 
egy Szakovics Velko nevű ember vezette őket. 
Ez a vezető mindegyiküktől háromszázhusz 
koronát kapott. Pénteken este érkeztek Fiúmé­
ba. A vasúti állomáson Szón tág János susáki 
halász várta őket, akivel együtt egyik susáki 
korcsmába mentek és itt várakoztak hajnali 
4 óráig. Ekkor egy előttük ismeretlen ember 
jött értük és elvezette őket a hajóra. E vallo­
más következtében a rendőrség megindította a 
nyomozást, amelynek eredményeként letart úz- 
tatta Szakovics Veikét és Szontág Jánost, akik­
nél megtalálták a három kivándorlótól fölvett 
kilencszázhalvan koronát. A letartóztatottak el­
len csalásért és kivándorlásra csábításért meg­
indították az eljárást.

— Tanoncképző tanfolyamok. A ke­
reskedelmi minisztériumban nyolc ipa rosta- 
none továbbképző tanfolyam szervezésén dol­
goznak, amiket a legközelebb Fiúméban már 
életbe fognak léptetni. A különböző szököm fo­
lyamok ezek : a kereskedő-iparosoké, áso l . r,ek 
3 alfaja lesz, a kereskedőké, az építőipar, a 
szabó és a cipész ipar lanoncaié. A tanfolya­
mok, amiket már ez év január elején kellett 
volna megnyitni, 3 hónapi időtartamúi szólnak 
s ezeknek befejező szervezési munkáit most 
végzik a minisztériumban. Úgy halljuk, hog, 
már a jövő hónapban megindulnak itt a taní­
tások.

air y a heves bórától később clharapédz íí és 
csak hosszas munka után sikerült lokalizálni.
A kár nagy.

— Holttest a tengerben. Szombat dél­
után egy kikötő-munkás a Lazzarus-hajógyár 
közeiét)1 n egy emberi hullát vett észre a ten­
gerben. A fölfedezésről azonnal értesített egy 
közelben álló révészt, ki a rendőrségre és a 
révhivatalba telefonált. A helyszínére erre ki­
ment a révbiztos, a rendőrség orvosa és két 
rendűt ségi alkalmazott. A bizottság kiemeltette 
a holttestet a vízből, mely már teljesen felosz­
lásnak indult és borzalom volt rátekinteni. A 
koponyáján csak néhány hajszál volt még, az 
arca fölismerhetetlen, bajusza helyén csak né­
hány szál volt még. Az orvos megállapította, 
hogy a holttest legalább két hétig volt a ten­
gerben. Vizsgálat után a temető halottasházába 
szállították.

— Elütötte a kocsi. Kacic Miro 17 éves 
boszniai illetőségű munkást tegnapelőtt, amint 

Zichy-tnólón haladt, egy arra vágtató kocsi

— Az angol hajók katasztrófájának 
statisztikája. Sokkal nagyobb azoknak a he - 
jóknak a száma, amelyek évenkint elpusztul­
nak a tengeren, mint azt közönségesen gon­
dolják. A tenger évenkint elrémitö mennyiségű 
áldozatot követel, akik nyomtalanul tűnnek el. 
Egy év alatt Nagybritanniának negyvenhárom 
hajója tűnt el úgy, hogy még ma sem tudják 
a pusztulás okát. Az utolsó harmincöt év alatt 
pedig kétezerszáznegyvenkét angol hajóról nem 
hallottak hid, miután a kikötőt elhagyták ; 
huszonnégyezer ember ismeretlen halállal múlt 
ki e hajókon. Az alábbi kimutatásból láthatjuk, 
milyen nagy veszteség éri ezen az utón az 
angol királyságot.

Az elmúlt esztendőben elsülyedt 55 hajó 
64 halálesettel, zátonyra jutott 190 hajó 186 
halálesettel, összeütközés folytán elpusztult 54 
hajó 63 emberáklozattal, egyéb okokból tönkre­
ment 16 hajó 179 ember odaveszésévcl, eltűnt 
33 hajó 1165 emberrel. Az egyévi katasztrófák 
száma összesen 348 és áldozatul 1657 emb r 
esett.

Az utolsó huszonöt év alatt való angol 
hajókatasztrófák statisztikája a következő : E!-
sülyett 2381 hajó (3621 emberáldozattal), zá­
tonyra jutott 7198 hajó (7587), összeütközés 
tolytán elpusztult 1993 hajó (4004), egyéb 
okokból tönkre ment 793 hajó (5464), eltűnt 
1621 hajó (20.591 emberáldozattal) ; összesen 1 
elpusztult 13.986 hajó 41.267 embcrálduzat- 
lal.

Ha a kolóniák veszteségeit is hozzászá- 
mitjuk, a huszonöt év óta elpusztult armol 
hajók száma 21.609 és a haláleseteké 36.884 
Ebbe a statisztikába a folyókon és kikötőkben 
elpusztult hajó és emberélet nincs beleszá­
mítva.

— Kigyulladt malom. Tegnap a dél­
előtti órákban nagy tűz volt Fiume halárában 
A régi Zakalj malom gyulladt ki, amelyet né­
hány évvel ezelőtt nyári gyermek-üdülő telep­
nek alakítottak át. A tűz színhelyén megjelent 
a városi ttizőrség, ahová minthogy a fiumei 
oldalom megközelíthető nem volt, Subákon 
keresztül mentek. Megjelent továbbá a rendőr­
ség is es megállapították, hogy a tűz a máso­
dik vagy harmadik emeleten keletkezett s már 
napok óta égett. Napokkal ezelőtt munkások 
dolgoztak a malomban s vagy eldobott cigaret­
tától, vagy a kályhaszikrától támadhatott a tűz,

elütötte s ennek következtében súlyos belső és. 
külső sérüléseket szenvedett. Néhány révész 
nyújtott neki első segítséget, inig megérkeztek 
a mentők, kik beszállították a kórházba.

— Megtámadott leány. Kauzlarich 
Anna cselédleány ma feljelentést tett a rend­
őrségen, hogy tegnap délben, amikor a pin­
cébe ment, hogy a fáskamrából fát hozzon fel 
a konyhába, két munkás külsejű férfi megtá­
madta gonosz szándékkal. A leány fadarabbal 
védekezett és egyik támadóját a fején köny- 
nyebben megsebesítette. A verekedés zajára 
többen odasiettek, mire a két támadó elmene­
kült.^ A rendőrség megindította a nyomozást s 
a leány személylcirdsa alapján az egyik táma­
dót nevszerint Krstich foglalkozás nélkül csa­
vargó munkást elfogta és letartóztatta. A má­
sik t még nem sikerült elfogni.

— Nagy ékszerlopas Cirkvenicában. 
Venmta Lajos jómódú cirkvcn.cai lanos ma 
délelőtt telefonon megkereste a fiumei rendőr­
ségei, hogy nyomozzon a zálogházakban na­
gyobb összegű ékszerek után, amiket tőle 
tegnap éjszaka ismeretlen tolvajok elloptak.

Lopás a mozgófényképmutatóban. 
Szemete Lajos kereskedelmi ügynök jelentést

. a rendőrségen, hogy tegnap délután az 
„cdison“ cimti mozgófényképmutatóban is­
meretlen zsebtolvaj ellop,a a pénztárcáját, a 
melyben 30 korona és több értéktárgy volt.

— Tolvaj házicseléd. Gulyas Anna 
háziasszony, aki a via Voloscán lakik, ma fel­
jelentette Iskovils Györgyné nevű cselédjét, 
hogy a lakásából 210 korona készpénzt elvitt. 
Azonkívül bejelentette, hogy a cselédjénél egy 
revolvert és 2 drb. órát talált, amiknek hozzá­
jutásáról^ nem tudott elszámolni. A rendőrség 
a terhelő gyanuokok alapján letartóztatta Isko- 
vitsnét s bár az eltűnt 210 koronát később a 
lakásban egy eldugott helyen megtalálták, Is- 
kovitsnét a rendőrség mégis fogva tartotta, 
amíg a nála talált idegen tárgyak eredetéről a 
szükséges adatokat meg nem szerzi magá­
nak.

Abbázia vendégei A szomszédos 
Abbáziába 1909. január 1-től 7-cig 130 újabb 
vendég érkezett, mig ez időben az összes 
vendégek száma 1296 volt.

— A Comunale színház karneválja.
Az Alpron és Battaglia színtársulat az 1909. 
évi karneválján a következő nagy álarcos bálo­
kat tartja :

Január 17-én, 24-én és 31-én. Február 
7-en, 21-én és 23-án. Február 14-én nagy vi- 
rággünnep. Február 23-án nagy gyermek ün­
nep.

A bérlet hat álarcos bálra (beleértve a 
Vi.aB ünnepel) 10 korona, páholy félemelet és 
első sor 60 korona, páholy második sor 40 
korona.

Belépti dijak : Az álarcos bálokra 2 ko­
rona személyenként, a virágmiivekre 4 korona 
személyenként. Gyermekünnepélyre 1 korona.

x Cigányzene a Magyar Vendéglő­
ben. Ma este Horváth Sándor zenekara hang­
versenyez a Riva Szápáryn levő Friedmann-féle 
Magyar Vendéglőben.

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt le­
velezőlap vagy telefon utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

Távirat Telefon.
A délolaszországi földrengés.

Újabb földrengés.
Reggio di Calabria, jan. 11. Tegnap óta 

óriási vihar van itt; folyton villámük és nieny- 
dörög. A Riva egy megmaradt 20 méter hosz- 
szu részé egy újabb földrengés következtébe* 
bediilt s magával rántott a tengerbe három 
élelmiszerrel megrakott kocsit.

Tizennégy napig élve a romok alatt.
Messina, jan. 11. Bensaia 43 éves mészárost 

tegnap élve megtalálták a romok alatt. 14 na­
pot töltött étlen-szomjan a romok között 4 ha­
lott gyermeke és halott felesége mellett. Ben­
saia aránylag jé I érzi magát.

A messinai tengerszoros feneke 
átalakult.

Catania, jan. 11. Egy hajó kapitánya, ki 
a napokban Messinában volt, azt mondja, hogy 
a messinai tengerszoros feneke átalakult. Ahol 
a horgony öt méter mélységnél elérte a fene­
ket ott most a mélységmérő 22 méter mélysé­
get mulat.

Az áldozatok száma.
Páris, jan. 9. A Newyork Herald értesü­

lése szerint a szicíliai és kalábriai földrengés 
áldozatai következőképpen oszlanak ni cg :

A halottak száma Messinában 108.000. 
Reggio di Calabriában 31.000, Halmiban 4500, 
Vil ettóban 2300, Bagnarában 800, Villa San 
Giovanniban 3700, Maróban 3300, Siciliába* 
2800, összesen tehát 156.400. Ebbe nincse­
nek beleszámítva a kisebb helységek halottjai, 
a szan-eufémiai 3000 halott, ami által a halot­
tak összes száma százhatvanezerre emelkednék. 
A sebesültek száma is legalább ekkora. A ha­
lottak számát szaporítják, akik sérülésük kö­
vetkeztében szállítás közben vagy a hajókon 
vagy a kórházakban meghallak.

M segélyakció.
Milano, jan. 11. A milánói gyűjtések szá­

ma a két millió felé közeledik.
Budapest jan. 11. A Sicilia és Calabria 

javára alakult bizottság elhatározta, hogy az 
összes templomokban gyűjtést indit. Azonkí­
vül január 25-én az összes magyarországi 
színházak a délolaszországi földrengés káro­
sultjainak javára tartanak előadást. Durazzo 
márki olasz konzulátus ki a bizottság eme 
ülésén jelen volt szívélyesen megköszönte a
magyar nemzetnek Olaszország iránt érzett 
részvétét.

A monarkia fizet Török­
országnak.

KONSTANTINÁPOLY, jan. 9. Palavicini 
őrgróf osztrák és magyar nagykövet a Bejram- 
ünnepségek elmúlása után a tárgyalást a nagy­
vezérrel ismét megkezdte és az uj instrukciók 
alapján Kamii basának a következő prupuzizió- 
kat tette :

Ausztria és Magyarország föntarija pre­
pozícióit egy kereskedelmi szerződés megkö­
tését illetőleg, amire nézve előre megadja bele­
egyezését a török vámoknak 11 százalékról 1 5 
szazalekia menő emeléséhez és bizonyos mo- 
póliumok bevezetéséhez. Vonatkozással Török­
országnak arra az ismételten hangoztatott kí­
vánságára, hogy a Bosznián való szuverénitási 
jogainak megszüntetéséért pénzügyi kárpótlást 
kapjon, Ausztria és Magyarország külügyi 
kormánya e kívánságnak annyiban felel meg, 
hogy késznek nyilatkozik a török kormánynak 
a Boszniában és Hercegovinában lévő volt tü- 
rök állami javak ellenértékéül két es fél millió 
török fontnyi összeget fölajánlani. Minthogy 
azonban nem egészen világos, vájjon ottomán 
állami tulajdonról van-e szó, a közös kor­
mány ajánlatát annak föltételezésével teszi 
meg, hogy e jogi kérdés hivatalosan, esetleg 
választott bírósági Ítélet által állapiitassék meg.
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Kibékülés Törökországgal.
KONSTANTINÁPOLY, jan. 10. Palla- 

vicini nagykövet indítványa, melyet tegnap a 
Portánál tett s mely szerint a monarchia Tö­
rökországnak két és fél millió török lírát ád 
kárpótlásul Boszniában elveszített régi vagyo­
náért, itt igen jó hatást keltett. A nagyvezir 
ma az ajánlatot átadta a minisztertanácsnak, 
megígérvén, hogy a nagykövetnek még holnap 
vagy holnapután megadja a választ miután 
megkezdődnek a tárgyalások Ausztria-Magyar- 
ország ajánlata fölött. Eleinte az volt a véle­
mény, hogy a Porta nagyobb összeget akar 
kiszorítani, de tekintettel Pallavicini kijelen­
tésére, hogy ez a legnagyobb összeg, amelyet 
Ausztria-Magyarország felajánlhat, most már 
valószínű, hogy az ajánlatot elfogadják. Az ér­
dekelt diplomáciai körök remélik, hogy a bal­
káni bonyodalom békés utón elintéződik, amint 
helyreáll az egyetértés Ausztria-Magyarország 
és Törökország között.

Ki lesz az uj debreceni 
képviselő ?

DEBRECEN, jan. 11. A függetlenségi párt 
tegnap nagygyűlést tartott, amelyen Csanak 
János földbirtokost jelölte a Ill.-ik kerület kép­
viselőjének. A gyűlésről Kossuth Ferencet táv­
iratban üdvözölték, amire Kossuth szintén táv­
iratban mondott köszönetét, egyben Csanak 
Jánost a koalíció hivatalos jelöltjének jelen­
tette ki.

Az Operában véget ért a 
sztrájk.

BUDAPEST, jan. 11. A magyar királyi 
Operában tegnapelőtt kitört kardalos-sztrájk 
tegnap békés utón véget ért s a sztrájkolók a 
tegnap esti előadáson már részt vettek mind­
nyájan.

Betiltott szociálista gyűlés.
ARAD, jan. 11. Az erdélyi román szo- 

ciálisták itt kongresszusra gyűltek össze. A 
rendőrfőkapitány azonban a kongresszus meg­
tartását megtiltotta, avval a megokolással, hogy 
román szociálista pártot nem ismer. A romá­
nok ennek következtében elutaztak innen.

Letartóztatott szocialisták.
BUDAPEST, jan. II. A budapesti vas 

és fémmunkások feloszlatott szervezetének tag­
jai tegnap gyűlést tartottak, amelyen több szó­
nok olyan lázitó beszédet tartott, hogy a rend­
őrkapitány kénytelen volt a gyűlést feloszlatni. 
A rendőrség lázitás miatt számos munkást le­
tartóztatott.

A nemzetiségiek ellenünk.
RUTTKA, jan. 11. A tót nemzetiségi párt 

tegnap Rajecben nagy népgyülést tartott, ame­
lyen Androny Pál pánszláv agitátor heves be­
szédet mondott a kormány ellen. Androny be­
jelentette a gyűlésen, hogy a magyarországi 
nemzetiségek szövetkezni fognak egymással s 
azután a kormány választójogi javaslata ellen 
erős harcot fognak indítani.

Egy volt államtitkár elhunyta.
BUDAPEST, jan. 11. Joannovics György 

volt államtitkár a szabadkőműves nagypáholy 
nagymestere ma Budapesten hirtelen elhunyt.

A hazaáruló szabadlábon.
PANCSOVA, jan. 1 i. Alexics Vladimir 

dr. orvost, akit az itteni ügyészség egy nyilvá­
nos estélyen elmondott hazaáruló beszéde 
miatt néhány héttel ezelőtt letartóztatott, a te­
mesvári törvényszék ma szabadlábra helyezte.

Öngyilkos urinö.
KARLÓCA, jan. 11. Barisics Mária taní­

tónő, egy előkelő horvát hivatali tiszt neje ma 
itt agyonlőtte magát. Öngyilkossága okát nem 
ismerik. Az eset városszerte nagy megütközést 
keltett.

Rablógyilkossí g vgy pénztárban.
RESICA, jan. 11. A románbogsáni erdő- 

hivatalban ma réggé, vérbe fagyva találták Hor­
váth Kálmán penztu! n 'kot. A rablógyilkos az 
összes pénzkészletet magával vitte. A rendőr­
ség széleskörű nyommá iditott a rablógyil­
kos kézrekeritésére.

Sikkasztó uívg/ci tisztviselő.
MÁRAMAROf SZIüf ., jan. 11. Pogány 

Zsigmond megyei <;i v..»i.„ki ülnököt ma sik­
kasztás és csata vad,; miatt itt letartóztat­
ták.

Nagy szerencsétlenség egy 
in,sen.

SITTEN, jár.. 11. Nax schweitzi városban 
tegnap a templom un-e ki „ben hirtelen össze­
omlott. A szerencsétlenségnek 28 halott és 30 
életveszélyesen , ebesült áldozata van.

Telefon-számok:
Szerkesztőség .... 229

Nyomda 920

Angol-kó 1 I
Ama kiváló és koncentrált táplálék, a mely a 
SCOTT-féle Emuisio- ban foglaltatik, táplálja a 
csontokat, s azokat keményekké és egyenesekké 
teszi. E szer hatása alatt a csontokat körülvevő 
hús egészséges és szilárd les?.

Az általános egészség a

SCOTT-féíe Emuisio
1 hatása alatt, rohamosan javul és az 
angolkór, s gyermekek époly rózsás 

'és viruló arcszint kapnak, mint az 
egészségesek. Az orvosok állandóan 
ajánlják a

SCOTT-féle Emuisio
használatát.

Ötszobás lakás
fürdőszobával, éléskamrával s összes mellék- 
helyiségekkel a Via Salute 2. sz. III. emeletén 
február elsejére kiadó.

Élő virágcsokrot,
koszorút, virágdiszitést bármely alka­
lomra ízlésesen s olcsón készít Kovács 
Teréz virágkereskedése Fiume, Corsia 
Deák 30 (az Ossoinak-ház kapu bejára­

tában.
Cserepes növényben nagy választék.

Uraságoktól levetett
férfiruhákat veszek

Fiume, Via Serpentina 20., földszint. 
WEINSTE'N D.

Levelezőlap hívásra házhoz jövök.

Dr. Paehany A.
fogorvos Fiúméban (Zmaic ház)

visszaérkezvén utazásáról
működik rendesen ti. e. S—12 s d. u. 

2—6.

9 FIUMEI HEHESHE3EHI BfiflK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és f »lyós •. •ma, után

4°|o netto kamatúi.
térit meg f,*!J

A jár.idékadót a bank > „a \i>c!i.

■■■«■■■BeröSSHBMMI
VARIETÉ INTER,ÜZIONALE
Esténként kiváló müvészierök fellépte

1/ia félessandrina 3. Hozdeíe 9 órdkor.

BäET Használt és uj

zsákok raktára. "Hfegj
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használt 

zsákok vétele cs eladása.

Rupnik Emil
Örményi-tér 6. sz. St.inmann-féle ház.

Telefon 22'. sz.
ISBH

Van szerencsém a mélyen tisztelt hölgy­
közönség szives tudomására adni, hogy a C•>.- 
so 7. szám alatt (a 111. emeleten egy

Szépség- és hajápolási termet
nyitottam. A legújabb móVsz :r s-01 inti arc­
kéz- láb-ápolás (manicu' j e keit. Y villanyos 
arcmasszás (vibrations massage), s/cnölc.-.eve­
téi és arcban levő szőr diavolitasa, tyúkszem- 
vágás stb. Bálokra, tinecpé'y. kre s színház, 
előadásokhoz diszfésülés, k elvállalta,nak.

Fésülések és hajmosások kívánatra a ren­
delő lakásában is elvégeztetnek.

Minél számosabb r. vgtiizást ''ér 
n rty tiszteletié!
Schön I.

Corso 7, |ellu:i.íi fényképész házában.
■ HmaraHHHW • ■-v.fmstammsmmmB

Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

n GYÓGYSZERTÁRA R
a városi torony mellett 

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szép:lőszerek stb. stb.

Fiumei első magyr r rizshántolo- és 
rizsheményitégyúr részv.-társaság.

----------  F I U !W E.
Kíilönk y,esség

FÉNY KEMÉNYÍTŐ
táblácskákban.

VÉDC.GY.
A vegyi tisztaságén , gyár kezeskedik.

Fiatal hivatalnok

teljes ellátás
izraelita családnál kert ... Ct ti a kiadóba 11
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Vi. évfolyam VI. évfolyam

TENGERPART
Fiume és az Adria partvidékének legelterjedtebb magyar napilapja január 1-én

hatodik évfolyamába lépett.
A TENGERPART

minden izében független napilap, amely sem a hatalom sem magánemberek szolgá­
latában nem áll. Minden szava olvasóközönségének és a közérdekért Íródik. 
Fiume magyar sajtójának fejlődésében

A TENGERPART
határkövet jelent. Kikötővárosunkban ez az első állandó magyar napilap, melyet nem az államhatalom tart 
fenn, hanem a fiumei magyarság odaadó pártfogása és szeretete, hogy a mind féktelenebbé váló nagyolasz és 
nagyhorvát törekvésekkel szemben megvédje saját exisztenciális érdekeit ezen a tengermosta magyar földön.

Kérjük minden fiumei magyar ember szeretetét és támogatását, hogy fokozott erővel és 
minél előbb nagyobb terjedelemben szolgálhassuk Fiúméban a magyar faji, a magyar kulturális és a magyar 
közgazdasági érdekeket.

9 TENGERPART előfizetési ára: l évre K 24— félévre K 12— negyedévre 6— 1 hóra K 2 —
Tisztviselők kedvezményes áron kapják „A TENGERPART-ot.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fiume, Vicolo deli' Ospedale, Wurzer ház I. emelet.

VI. évfolyam Telefon 229 VI. évfolyam

Prodam és Társa Fiume
M Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése ►

Via Adamich I. sz. Via Adamich I. sz.
Villanyos világítási, villámhárító, telefon és villanyos-csengő berendezések. 

Villanyos motorok és szellőztetek. — Villamos központok berendezése.
Nagy raktar világitó testekben és felszerelési anyagokban.

„Holtam" Bíllanyhörtéh 70% árammegtaftaritással.

Pálma-Hajviz
a legjobb szer korpa és hajhullás 

ellen.
Kapható CSIZMÁS DEMETER

fiumei első magyar fodrásznál

Via Adamich 2. sz. (az Europa szálló kö­
zelében.

és minden drogériában és fodrászüzletben
ELSŐ FIUMEI ~~

RUHA - SANATORIUM
Carso proliingato (az Eden káveház mellett).

Ruhát vasalásra és javításra át­
veszek. Olcsó havi előfizetés ellenében 
rendben tartom az egész ruhakészletet. 30 
éves szakmabeli tapasztalatom van.

Szives pártfogást kér

H. Schönberg ferfiszabó.

Első és legjobb hírnevű óraüzlet

Nattich Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és műórás.

Van szerencsén) a n. é. közönség b. tudomására hozni, 
hogy a Deák korzó 30. szám alatt levő
KORONA VENDÉGLŐT december l-én átvettem.
i-|pfi ptlun " Hétfő : Korhelylcves, Kedd : Pusztai gulyás Szerda : Halak 
licit vliap . Csütörtök: Székely gulyás, Péntek: halételek Szombat: 

Különféle hurkák Vasárnap : Kitűnő töltött káposztát.
Havi étkezők 18 és 20 frt. étlap szerint 2i frt.

Jó magyar konyha! — Hamisítatlan borok ! — Kőbányai Polgári Sör!
 Tulajdonos : Ladányi György.

ABBAZIA
VILLA MELANIE

Szabados penzió - ~-=r=
Előkelő magyar otthon közvetlenül 
a tenger partján saját fürdővel és
kitűnő konyhával. - Mérsékelt árak.
Kívánatra díjtalan prospektus.

IIBHEHER BHTflL-féle egyesült sörgyárak
részvénytársaságának.

[gjir Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA,
Iroda : Ürményi-tér 6. — Telefon szám 22. 

Jéggyár: Canale-utca. Steinmann-káz.

GYÓGYHATÁSÚ
DUPLA IMLflTil SÖR

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a

Sfórból. — Ezen kitűnő sörön kívül állan- 
óan raktáron van kiviteli és márciusi sör 
V«, V« és 1 hl.-es hordókban és 5C fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban
Tüdősök rendelésre barna dupla maláta sört Is 
kipiai. — Bárhova házhoz Is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás: 

F&épTiselet: Rnpnilt Emil, ürményi-tér 6.

maaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaB
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VELENCE
Hntpl Rnval ílnilioli Elsőrangú ház a Ríva Schiavonin. 
Í1UICI nuydl UdMItill. Teljesen újjáalakítva, uj fürdő- és toi- 
lette-helyiségekkel s remek csarnokkal. Vasúti jegyelárusitó és podgyász- 
szállitó iroda a házban.
ííranH Hntpl A Canal Grande legszebb részében, nagy terrasz- 
Ul <11 iu IIU lel. sza|| 250 szobával, 30 teremmel, toilette- s fürdő- 
helyiségekkel. A régi velencei paloták pazar fényével egyesíti a legmoder­
nebb kényelmet. Kitűnő francia konyha.

Hótel Regina (Rome et Suisse). SSSSS
kerttel, olvaso es dohányzó termekkel, a melyek mind a Canal Grandcra 
tekintenek, — Felhúzó. — Villanyvilágítás s gőzfűtés minden szobán. 
Teljesen újjáalakítva. — Mérsékelt árak. —
Viktória S7álln KözPonti fekvéssel, 2 percnyire a Szt. Márk 
ViniUlla O^allU. tértől. 200 szoba. — Olvasó s dohányzó ter­
mek. — Felhúzó. — Gőzfűtés s villanyvilági tás. — Elsőrendű étterem. — 
— Igen mérsékelt árak. — Omnibus az állomásnál.

Beaurivage szálló és penzió. '
I eljesen újonnan felszerelve és hosszú tartózkodásokra minden kényelem­
mel ellátva. — Mérsékelt árak. —

ITTTTTTTTTTVVTTTTTVTTTVTTTI
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Olcsó cipő
Nagy vétel folytán bámulatos olcsón 
ad el férfi- női- és gyermek czipőket

Szekulesz Sándor japán és kínai áruház

mimjjjvTA

kárpitos és díszítő
Fiume, Corsia Deák 38 és via Serpen­

tina 20.
Mvdern tükördivánok, szönyegdiván, gat - 

niturák, matracok készen kaphatók 
Vállal a legegyszerűbbtől a legmoder­

nebb berendezésig minden nemű kárpitos, 
díszítő és angol bőrmunkát jutányos árban.
Szives pártfogást kér Garami Józse f 
a budapesti Steinschneider udv. szállító 

cég volt munkavezetője.

Genfi ésGIashütte-féle 
angol különlegességi 

gyártmányok.
TULAJDONOS : „A TENGERPART LAPKIADÓ VÁLLALAT. Felelős
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